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Prevzaté:

Stabilizačná diódy

Zadanie A:

Úloha č.1: Oboznámte sa so základnými vlastnosťami a s katalógovými parametrami predložených stabilizačných diód.

Vypracovanie: 

	
	IZMAX [mA]
	PTOT [mW]
	IZ [mA]
	UZ [V]
	RZ [(]

	KZ 241 8V2
	40
	400
	5
	7,7 – 8,7
	7

	KZ 261 5V6
	180
	1300
	100
	5 – 6,2
	< 2


Záver: Oboznámil som sa.

Úloha č.2: Zmerajte VA-charakteristiky stabilizačných diód v priepustnom

i v závernom smere a znázornite graficky ID = f (UD):
a) pre diódu s UZ < 5V

b) pre diódu s UZ > 6V
Vypracovanie: 

                 Pracovný bod:
0,1 IZMAX < IZPB < 0,2 IZMAX





pre KZ 241 8V2
4mA < 5mA <8mA





pre KZ 261 5V6
18mA < 20mA < 36mA 

	KZ 241 8V2

	IF [(A]
	100
	250
	500
	1000
	5000

	UF [mV]
	620
	650
	675
	701
	771

	KZ 261 5V6

	UF [mV]
	555
	590
	617
	643
	705


	KZ 241 8V2

	IR [A]
	10(
	100(
	250(
	500(
	1m
	IZPB
	IZPB + 1
	15m
	20m

	UR [V]
	7,984
	7,983
	7,983
	8,002
	8,026
	8,139
	8,159
	8,363
	8,361

	KZ 261 5V6

	UR [V]
	2,554
	3,282
	3,613
	3,88
	4,151
	5,02
	5,021
	5,006
	5,02


Záver: Z volt - ampérových charakteristík vyšlo že, stabilizačná dióda na 5V6 sa v priepustnom smere otvorila skôr ako tá druhá a v závernom smere pri stabilizačnej dióde na 8V2 vyšiel strmší spád prúd počas Zenerovho napätia ako pri tej prvej, mohlo byť zapríčinené aj nedostatkom bodov na popísanie krivky.

Úloha č.3: Zmerajte závernú časť VA-charakteristiky predložených stabilizačných diód pri teplote 363 K a znázornite graficky ID = f (UD) do grafu z úlohy č.2.Vzájomne porovnajte priebehy VA-charakteristík v závernom smere namerané v úlohách 2. a 3.
Vypracovanie: 

	KZ 241 8V2

	ID [A]
	10(
	100(
	250(
	500(
	1m
	IZPB
	IZPB + 1
	15m
	20m

	UD [V]
	8,176
	8,179
	8,182
	8,201
	8,224
	8,337
	8,37
	8,553
	8,61

	KZ 261 5V6

	UD [V]
	2,453
	3,186
	3,51
	3,777
	4,043
	4,915
	4,977
	4,898
	4,915


T = 99°C

Záver: Pri teplote 99°C sa VA- charakteristika v závernom smere stabilizačnej diódy na 5V6 posunula smerom bližšie k osi y, pritom tej druhej diódy sa posunula od osi y. To majú za následok rôzne nedeštruktívne javy na jednotlivých diódach, na prvej dióde (8V2) lavínov jav na druhej dióde tunelov jav.

Úloha č.4: V pracovnom bode (IZ, UZ) určte TKUZ pre dve rôzne teploty. Určte typ prierazu priechodu PN.
Vypracovanie: 

Pre KZ 241 8V2




IZ = 5mA




T2 = 99°C = 372 K




T1 = 20°C = 293 K




UZ1 = 8,337 V




UZ2 = 8,139 V

TKUZ = 
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= 3,01 . 10-3 K-1 > 0 uplatňuje sa lavínov jav.

Pre KZ 261 5V6




IZ = 20mA




T2 = 99°C = 372 K




T1 = 20°C = 293 K




UZ1 = 4,915 V




UZ2 = 5,02 V

TKUZ = 
[image: image2.wmf]2
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= - 1,32 . 10-3 K-1 < 0 uplatňuje sa tunelov jav.

Záver: Na stabilizačnej dióde na 8V2 nám vyšiel teplotný zenerov koeficient väčší ako nula, to znamená, že na danej diódy na v závernom smere uplatňuje lavínov jav, na druhej dióde nám vyšiel teplotný zenerov koeficient záporný tu sa uplatňuje tunelov jav.

Úloha č.5: Vypočítajte diferenciálny odpor rz, jednosmerný odpor RZ a činiteľ

nelinearity n predložených stabilizačných diód. Porovnajte nameranú

hodnotu rz s katalógovou hodnotou.
Vypracovanie: 

Pre KZ 241 8V2

    RZ = 
[image: image3.wmf]I
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 = 8,139 / 0,005 = 1,627k(


    rz = 
[image: image4.wmf]dI
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 = 0,01 / 0,002 = 5(


    n = 
[image: image5.wmf]z
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 = 1627 / 5 = 325,4

Pre KZ 261 5V6

    RZ = 
[image: image6.wmf]I
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 = 5,02 / 0,02 = 251 (


    rz = 
[image: image7.wmf]dI

dU

 = 0,028 / 0,01 = 2,8(


    n = 
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 = 251 / 2,8 = 89,64

Záver: Pri stabilizačnej dióde na 8V2 nám vyšiel rozdiel diferenciálnych odporov nám vyšiel 2(, čo predstavuje odchýlku 28%, činiteľ nelinearity nám vyšiel 325,4. Pri druhej dióde nám vyšiel rozdiel diferenciálnych odporov 0,8(, čo predstavuje odchýlku 40% a zároven podľa katalógovej hodnoty odpor nie je v danom rozsahu, činiteľ nelinearity nám vyšiel 89,64.

Úloha č.6: Vypočítajte aký veľký musí byť predradný odpor k danej stabilizačnej dióde, aby vznikol spoľahlivý stabilizátor napätia.
Vypracovanie: RL = 8,25 k( => RP 310,86 (
                       [image: image9.png]



Záver: Pomocou ohmovho zákona sme z horeuvedeného obrázku vypočítali hodnotu predradného odporu 310,86(.

Zadanie B:

Úloha č.7: Overte činnosť jednoduchého stabilizátora - použite jednosmerné

napájacie napätie od 0V do 20V, vypočítaný predradný odpor a záťaž

o veľkosti RL1, RL2 a RL3.
Vypracovanie: 
RPVYP = 310(, RPMER = 301(
UN = 10V




UD = 8,037V




ID = 5mA

Záver: 
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